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Актуальність теми дослідження. Науковці в галузі адміністративно-

го права стверджували і продовжують доводити, що відносини, які 

виникають у галузі управління економікою, є адміністративними за 

своєю правовою природою. Відомий учений В.К. Колпаков вказує, 

що «в умовах незалежності України відбулась трансформація ад мі-

ністративно-правових відносин, змістом якої стало формування ре-

жиму правової рівності між державою, її органами та посадовими 

особами і громадянами» [1, c. 104]. Тому він та його колеги почали 

визнавати адміністративно-правовими відносинами, крім власне 

уп равлінських, і інші групи відносин (публічно-сервісні, деякі до-

говірні відносини). Поступово в науці адміністративного права сфор-

мувалась концепція «адміністративно-господарського» права та «ад-

міністративно-господарських» правовідносин, до розробників якої 

належать Т.М. Кравцова [2—5], Р.С. Мельник [6], Є.В. Петров [7], 

В.В. Галунько [8, 9]. Натомість наука господарського права ще в ра-

дянський період запропонувала теорію господарсько-управлінських 

відносин (В.К. Мамутов, В.В. Лаптєв), яка знайшла легальну ре-

алізацію в нормах Господарського кодексу України про організацій-

но-господарські правовідносини, організаційно-господарські зобо-

в’я зання (гл. 2, ст. ст. 3, 176 та ін.). 

Дослідження питання про співвідношення «адміністративно-гос-

подарських» і організаційно-господарських правовідносин можна бу-

ло би розглядати в порівняльно-правовому аспекті як суто теоретич-

не питання, якби вчені-адміністративісти ставились до розробки 

вказаної правової теорії менш серйозно. Проте у публікаціях вони 

піднімають питання про визнання «адміністративно-господарського 
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права», що регулює «адміністративно-гос по-

дар ські відносини», підгалуззю (інститутом) 

адміністративного права та про необхідність 

напрацювання масиву адміністративно-гос по-

дарського законодавства [3, с. 53; 6; 7; 9, с. 142]. 

Наразі, коли в Україні відбувається регуля тор-

на реформа, інтенсивно змінюється законо-

давство про засоби державного регулювання 

гос подарської діяльності, наше дослідження 

є актуальним і має на меті надати аналіз пи-

танню про наявність / відсутність підстав для 

означених законотворчих пропозицій.

Постановка проблеми. Одним із засадничих 

положень для нашої роботи є аксіома, що уп-

равлінські відносини опосередковуються не ли-

ше через адміністративно-правові відносини, 

останні — одна з їх форм [10, с. 76]. Адже усі 

прояви державного управління неможливо охо-

пити адміністративно-правовим регулюван-

ням, а тому вони виступають об’єктом пра-

вового регулювання інших галузей права [11, 

с. 186]. Тобто у сфері державного управління 

реалізуються й адміністративні, і організацій-

но-господарські, фінансові, екологічні, й інші 

правовідносини. У науковій літературі відміча-

лось [12, с. 5], що при потребі у сфері господа-

рювання можуть використовуватись не тільки 

господарсько-правові, а й правові засоби ін-

ших галузей права, що можуть інтегруватись у 

господарсько-правові механізми як їх необхід-

ні елементи і використовуватись паралельно. 

Учені-адміністративісти відстоюють пози-

цію, що відносини у сфері державного регулю-

вання господарської діяльності, в тому числі 

публічно-сервісні (наприклад, пов’язані з вида-

чею документів дозвільного характеру), є різ-

новидом адміністративних відносин [13, с. 19— 

20; 14—18]. Теорія «адміністративно-гос по дар-

ських» відносин останнім часом інтенсивно 

роз робляється в науці адміністративного пра-

ва; у журналі «Адміністративне право і процес» 

постійною є рубрика «Адміністративно-гос-

по дарське право». Наявні й індивідуальні під-

ходи до цього питання. Наприклад, в ад мі ні-

ст ра тивно-правовій літературі розробляється 

тео рія публічних господарських відносин (які 

виникають, на переконання її автора, С. Поз-

някова, у сфері діяльності органів державної 

влади у народному господарстві та регулюють-

ся нормами адміністративного права [19—21]). 

У науковій літературі можна віднайти і пев-

ну компромісну позицію в питанні правового 

регулювання відносин у галузі управління гос-

подарською діяльністю. Харківська дослід-

ни ця Т.С. Васильєва визначає як підвиди ад-

мі ністративно-правового режиму у сфері гос-

подарювання1 правовий режим організації 

ве дення господарської діяльності (сплата по-

датків та обов’язкових платежів, захист еко-

номічної конкуренції, захист прав споживачів 

тощо) і правовий режим дотримання спеці-

альних умов здійснення окремих видів госпо-

дарської діяльності (ліцензійно-дозвільні умо-

ви). При цьому вона вважає правовий режим 

господарської діяльності одним із елементів 

організаційно-господарських відносин, що 

скла даються між суб’єктами господарювання 

та суб’єктами організаційно-господарських пов-

новажень у процесі управління господар ською 

діяльністю [22, с. 15]. Однак така позиція для 

вчених-адміністративістів скоріше є винят-

ком. Проблема наукової відповіді на розробку 

концепції «адміністративно-господарських» від-

носин є досить нагальною. 

З того кола «адміністративно-гос подар ських» 

відносин, які визнаються як такі відповідними 

дослідниками [9, с. 144], можна виокремити 

певні групи, відносно яких можливо ставити 

питання про їх співвідношення з організацій но-

господарськими відносинами. Це відносини 

(за адміністративно-правовою термінологією) 

у сфері виконавчо-розпорядчої діяльності, на-

дання публічною адміністрацією адміністра-

тивних послуг суб’єктам господарювання [9, 

с. 144]; між державними органами, органами 

місцевого самоврядування і суб’єктами гос-

подарювання з приводу застосування засобів 

дер жавного регулювання, надання адміні ст-

ра тивно-господарських послуг чи здійснення 

контролю за господарською діяльністю [3, 

1 Адміністративно-правовий режим господарської ді-

яльності Т.С. Васильєва розуміє як установлену за-

конодавством сукупність адміністративно-правових 

засобів, процедур, правил діяльності суб’єктів гос-

подарювання у сфері суспільного виробництва, дій 

чи поведінки останніх щодо реалізації ними своїх 

прав у сфері виготовлення та реалізації продукції, 

виконання робіт чи надання послуг вартісного ха-

рактеру, що мають цінову визначеність, нагляд за 

дотриманням встановлених правил з метою забез-

печення економічної та особистої безпеки та зміц-

нення економічного зростання громадян і держави в 

цілому [22, с. 6—7]. Адміністративно-правовий ре-

жим вона визнає підгалуззю адміністративного пра-

ва [22, с. 9].
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с. 60] або владні, сервісні й договірні відно-

сини — за класифікацією Є.В. Петрова [23, 

с. 174—175]. Щодо решти пропонованих груп 

«адміністративно-господарських» відносин вка-

зане питання не може поставати в силу їх оче-

видної адміністративно-правової природи. 

Отже, велика група організаційно-гос подар-

ських відносин, визнаних такими у ГК (абз. 2 

ч. 2 ст. 176), називаються адміністративіста ми 

«адміністративно-господарськими» відноси-

нами. У Німеччині, на досвід якої насамперед 

орієнтуються відповідні дослідники, відноси-

ни у сфері надання суб’єктам господарюван-

ня різного роду дозволів та загалом відносини 

між державою, з однієї сторони, і підприєм-

цем та споживачем — з іншої визнаються в 

науці предметом регулювання адміністратив-

но-господарського права (публічного госпо-

дарського права), складової господарського пра-

ва [24, с. 13, 300—313].

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Тео-

рія «адміністративно-господарських» відно-

син практично не аналізувалась у господар-

сько-правовій літературі. Можна зустріти ли ше 

поодинокі згадки з цього приводу. Наприклад, 

достатньо давно В.К. Мамутов зазначав, що 

термін «адміністративно-господарські право-

відносини» неточно відображає зміст гос по-

дарсько-управлінських правовідносин, внас-

лідок чого вони можуть бути змішані з адмі-

ністративними правовідносинами у сфері 

керівництва господарством [25, с. 109—110]. 

У рамках дискусії про адміністративно-гос-

подарське право, що мала місце наприкінці 

1950-х — на початку 1960-х рр., учений ствер-

джував, що незалежно від місця в системі га-

лузей права, правові інститути, які регла-

ментують компетенцію державних органів у 

вирішенні господарських питань, складають 

основний зміст «так званого адміністратив-

но-господарського права» [26, с. 263]. 

О.П. Віхров висловлювався достатньо то ле-

рантно на адресу аналізованої теорії, вказую-

чи на можливість визнання «адміністративно-

господарського» права суміжним правовим 

ін ститутом для господарського права. Можна, 

на його думку, визнати адміністративно-гос-

подарськими відносини нагляду (контролю) у 

сфері господарської діяльності [10, с. 82, 83]. 

Решту відносин у сфері управління господар-

ською діяльністю вчений відносить до госпо-

дарських відносин. 

Щодо організаційно-господарських відно-

син, то в останнє десятиліття проблематику цих 

відносин найґрунтовніше розробляв О.П. Віх-

ров [10], правовий статус суб’єктів ор гані зацій-

но-господарських повноважень — І.М. Кра-

вець [27]. До різних аспектів організаційно-

господарських відносин звертались прямо чи 

побіжно Д.В. Задихайло [28], В.М. Коваль [29], 

інші вчені (у тому числі представники інших 

галузей правової науки [30]). Розробників су-

часної теорії адміністративно-господарських 

відносин названо вище.

Метою нашого дос лі дження є аналіз пи-

тання про те, наскільки відмінними за зміс-

том, ознаками є відноси ни, які в різних гал-

узях правової науки характе ризуються як 

організаційно-господарські та «ад міні стра тив-

но-господарські»; чи наявні з точки зору науки 

господарського права підстави для їх виок-

ремлення поза межі гос по дарсько-правового 

регулювання. Для цього необхідним вважає-

мо дослідити історію становлення в правовій 

науці теорій «ад мі ні ст ра тивно-господарських» 

і організаційно-гос по дар ських відносин, на-

явні в сучасній юридичній літературі підхо-

ди до розуміння сутності й ознак вказаних 

відно син. Питання щодо співвідношення ор-

га ні за ційно-господарських та «ад міністра-

тив но-гос подарських» відносин, се ред іншо-

го, розглядатимемо через призму дозвільних 

відно син у сфері господарювання як різно-

виду організаційно-господарських зо бо в’язань 

(відносин)2.

Результати дослідження. Поняття «ад мі ні-

стративно-господарське відношення» на да-

ному етапі законотворення — суто наукове, 

запозичене із зарубіжного досвіду правового 

регулювання економічних відносин і таке, 

що розробляється за відповідними зарубіж-

ними зразками. Дослідники описують істо-

рію його опрацювання в радянській науці 

адміністративного права у довоєнний період 

[32, 33], відповідна наукова дискусія точи-

2 Відносини щодо отримання суб’єктами господа-

рювання документів дозвільного характеру як ор-

ганізаційно-господарські одним із перших в україн-

ській правовій літературі кваліфікував О.П. Віхров 

[10, с. 301]. Автор у коментарі до Закону України 

«Про дозвільну систему у сфері господарської ді-

яльності» висловлювала аналогічну думку, пропо-

нувала власне визначення поняття дозвільних від-

носин у сфері господарської діяльності [31, с. 13].
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лась певний час і в післявоєнний період [26, 

с. 161—163]. 

Варто зупинитись на основних етапах фор-

мування теорії організаційно-господарських 

відносин, оскільки це питання мало дослід-

жено в науковій літературі, однак його виклад 

дозволить зрозуміти причини, підстави виник-

нення теорії, у результаті чого, на нашу дум-

ку, можна буде по-новому поглянути і на кате-

горію організаційно-господарських відносин, 

і на категорію адміністративно-господарських 

відносин.

Теорія організаційно-господарських від но-

син (а точніше — господарсько-управлінських) 

розвивалась у науці господарського права про-

тягом останніх трьох десятиліть існування 

СРСР і в незалежній Україні. Її започатку-

вання пов’язується з ім’ям видатного вчено-

го-господарника В.К. Мамутова. На певному 

етапі наукових досліджень він дійшов висно-

вку про необхідність відокремити від адмі-

ністративних відносин господарсько-уп рав лін-

ські. На його думку, ці відносини виникають 

між підприємствами, організаціями та орга-

нами, яким вони підпорядковані, і внаслідок 

госпрозрахункового (економічного, майново-

го) характеру є видом господарських відно-

син, хоча за змістом і є відносинами по ке-

рівництву господарством і містять елементи 

«влади й підпорядкування» [25, с. 114—129; 

26, с. 251—256]3. Учений вказував на єдність у 

цих господарських відносинах організаційних 

і майнових прав, підставою для їхнього виник-

нення визначав підпорядкування підприєм-

ства вищому органу (організаційні відносини 

у складі господарсько-управлінських відно-

син) [25, с. 125, 176—177]. 

Пізніше В.В. Лаптєв також визнав зміну ха-

рактеру відносин між вищестоящими госпо-

дарськими органами і підприємствами з адмі-

ністративного на господарський, акцентуючи 

3 У наукових роботах радянського періоду вчений по-

слуговується інколи словосполученням «адмі ніс тра-

тивно-господарський» нарівні з поняттям «господар-

ський», повністю визнаючи господарський харак тер 

відносин щодо управління народним гос подарством 

(наприклад, «адміністративно-господарські або гос-

подарські органи» [26, с. 30]). До числа господар-

ських органів В.К. Мамутов відніс ті, до компетен-

ції яких повністю або переважно відносяться гос-

подарська діяльність, господарські питання [25, 

с. 32—42].

на появі взаємних прав і обов’язків між ни-

ми [34, с. 70—71], обґрунтував об’єктивне іс-

нування господарсько-управлінських зобо в’я-

зань і правовідносин, визначив їх як фор му, у 

якій органи господарського керівництва здій-

снюють планово-організаційні функції [35, 

с. 162, 175]. Учений дослідив суб’єктний склад 

цих правовідносин, їх об’єкт, зміст, класифі-

кацію [35, с. 162—168]. 

Описані ідеї розвивались і в межах теорії 

господарських зобов’язань [36]. Ті ор гані за цій-

но-господарські зобов’язання, які нами бу-

дуть розглядатись, не трактувались розроб-

никами теорії господарських зобов’язань на 

початку 1970-х рр. як господарські; госпо дар-

сько-управлінські зобов’язання вони розуміли 

як такі, що опосередковують передачу майна 

(грошових коштів) у відносинах між органами 

господарського керівництва та підпорядко-

ваними їм підприємствами [36, с. 83—122]. 

У подальшому О.А. Красавчиков виокремив у 

числі господарських організаційні відноси ни, 

які виникають у зв’язку з упорядкуванням, фор-

муванням інших суспільних відносин, коор-

динацією дій їх учасників або формуван ням, 

реорганізацією чи ліквідацією підприємств, ус-

танов [37, с. 24]. Теорія господарських зобо-

в’я зань розроблялась і в 1980-х рр. Специфі-

кою цих зобов’язань визначалась наявність 

такого їх різновиду, як господарсько-уп рав лін-

ські зобов’язання, — ті зобов’язання, у формі 

яких здійснюється виконання органами гос-

подарського керівництва планово-ор га ні за цій-

них функцій [35, с. 149]. 

Виокремлення господарсько-управлінських 

відносин у числі господарських і їхнє визнан-

ня не відбулось у радянській науці господар-

ського права одномоментно та не було визна-

но всіма дослідниками в перший час. Учені 

київської та харківської шкіл господарського 

права не відразу сприйняли такі ідеї. А.Я. Пи-

липенко наприкінці 1970-х рр. визнавав адмі-

ністративними відносини між виробничими 

одиницями та місцевими органами влади і уп-

равління [38, с. 275]. Аналогічно, І.Є. Красько 

визначав їх як адміністративні відносини з уп-

равління народним господарством [39, с. 11—

12]. Показовою є еволюція наукових поглядів 

з цього питання Г.В. Пронської.

У своїй праці початку 1970-х рр. «Компе-

тенція господарських міністерств Української 

РСР» вчена кваліфікує відносини між держав-
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ними органами і підприємствами як владні, 

аргументує свою позицію [40, с. 347—349], за-

перечує ідеї В.В. Лаптєва про зміну владного 

характеру відносин у сфері управління гос по-

дарством, виникнення паритету у цих відно-

синах та в кінцевому підсумку — визнання їх 

господарськими. Дослідниця вказує на влад-

ний, субординаційний характер відносин між 

міністерством і підвідомчими йому підпри-

ємствами та організаціями. Однак згодом у 

своїй докторській дисертації Г.В. Пронська 

уже визнає більшість вертикальних зв’язків у 

ме жах галузевих господарських систем таки-

ми, що відповідають формі господарсько-уп-

равлінського зобов’язання, яке поєднує субор-

динованість позицій, юридично владний ха-

рактер із взаємністю прав і обов’язків сторін, 

значною правовою самостійністю нижчої лан-

ки, і вказує на необхідність цілеспрямованого 

нормативного напрацювання форми такого зо-

бов’язання [41, с. 292, 319]. У підручнику з гос-

подарського права після здобуття Україною не-

залежності Г.В. Пронська визначає вертикальні 

відносини, що складаються в процесі управ-

ління господарською діяльністю (наприклад, 

відносини з ліцензування господарської діяль-

ності), як різновид господарських [42, с. 500]. 

Автори одного з перших підручників гос-

подарського права в Україні у 1990-х рр. 

(В.С. Щербина, А.Я. Пилипенко) визначали 

господарські відносини як відносини за участі 

суб’єктів господарювання і органів управлін-

ня у процесі організації та здійснення гос-

подарської діяльності, хоча відносини між ор-

ганами державної виконавчої влади і підпри-

ємствами при виконанні органами функцій 

загального управління економікою вони на-

звали тоді адміністративними [43, с. 15—16]. 

Через кілька років в одному з найкращих під-

ручників господарського права (за редакції 

В.К. Мамутова) правовідносини між органа-

ми господарського керівництва і підприємст-

вами (об’єднаннями) у сфері господарського 

керівництва Г.Л. Знаменський визначив як зо-

бов’язальні господарсько-управлінські право-

відносини [44, с. 76]. Вони виникають в еко-

номічній вертикалі, є відносинами партнерс т ва 

між органами державного управління і су б’єк-

тами господарювання, де присутній до певної 

міри владний елемент як результат вимоги сус-

пільного господарського порядку, будуються 

на взаємних зобов’язаннях сторін [44, с. 32]. 

Зауважимо, що лише проект ГК в редакції 

від 2 червня 2000 р. використав уперше термін 

«організаційно-господарські зобов’язання» [10, 

с. 204]. Легально поняття організаційно-гос-

подарських правовідносин та зобов’язань бу-

ло визначено в ГК України (ч. 6 ст. 3, чч. 1, 

2 ст. 176 ГК).

Щодо історії формування концепції «ад мі-

ністративно-господарського» правовідно шен-

ня, то це питання достатньо повно висвітлено 

в літературі [32, 33]. Тому зосередимось на на-

укових поглядах учених-адміністративістів — 

наших сучасників. 

Т.М. Кравцова розглядає «адміністратив-

но-господарські» відносини між органами пуб-

лічної влади та суб’єктами господарювання як 

такі, що виникають з приводу здійснення ор-

ганами виконавчої влади та місцевого са мо в-

рядування публічно-владних повноважень у 

сфері господарювання (виконання управ-

лінських функцій в господарській сфері та на-

дання суб’єктам господарювання адміністра-

тивних послуг) [3, с. 59]. Одним із інститутів 

«адміністративно-господарського права» во-

на пропонує визнати інститут адміністра тив-

них послуг для суб’єктів господарської діяль-

ності [3, с. 63].

Є.В. Петров жорстко критикує позицію 

нау ковців галузі господарського права щодо 

розуміння господарських правовідносин, їх-

ніх оз нак, трактування організаційно-гос по-

дарських правовідносин, акцентуючи на ніби-

то застарілості таких наукових поглядів [45]. 

На його думку, правовідносини у сфері пуб-

лічного регулювання економіки, пов’язані з 

реалізацією суб’єктами публічної адміністра-

ції ад міні ст ративно-правового інструмента-

рію, володіють ознаками адміністративних 

правовідносин [45, с. 173]. Дослідник виз-

начив «адміністра тив но-господарські» право-

відносини як уре гу льо вані нормами «ад мі-

ністративно-гос по дар сько го» права суспільні 

відносини, що складаються між публічною 

адміністрацією та не підпорядкованими (не 

зв’язаними організаційно) з нею суб’єктами 

господарювання, у межах яких виконуються 

завдання, спрямовані на реалізацію публічно-

го інтересу, пов’язаного із забезпеченням еко-

номічного розвитку держави [23, с. 179]. На 

нашу думку, цей вислів значною мірою то-

тожний визначенню організаційно-гос по дар-

ських правовідносин (ч. 6 ст. 3 ГК), тільки 
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що автор використав адміністративно-пра во-

ву тер мінологію.

В.В. Галунько [9, с. 142] і Т.М. Кравцова 

[2, с. 26], не наводячи особливих аргументів, 

стверджують, що між органами публічної вла-

ди і суб’єктами господарювання виникають 

відносини, які мають адміністративний ха-

рактер. Адже «...по-перше, ... в цих відносинах 

органи виконавчої влади і місцевого само-

врядування не є суб’єктами, наділеними гос-

подарською компетенцією, а становлять со-

бою органи публічної влади; по-друге, їх ді-

яльність у сфері господарювання пов’язана з 

публічно-владними повноваженнями, а саме: 

з виконанням управлінських функцій щодо 

суб’єктів господарювання (регулювання гос-

подарської діяльності та контролю за нею) і з 

наданням суб’єктам господарювання адміні-

стративних послуг (ліцензування, патентуван-

ня, реєстрації тощо)» [9, с. 142; 2, с. 26]. 

Коротко зупинимось на аналізі теорії «ад мі-

ністративно-підприємницьких» правовідносин, 

запропонованій дослідником О.В. Климом.

Такі відносини, на його думку, складаються 

між уповноваженими органами публічної ад-

міністрації та суб’єктами підприємницької ді-

яльності [18]. Учений виділяє ознаки цих від-

носин: виникають у процесі взаємовідносин 

суб’єктів підприємницької діяльності з орга-

нами публічної адміністрації; мають специ-

фічний суб’єктивний склад (обов’язковий 

су б’єкт — орган публічної адміністрації, який 

представляє публічно-правовий інтерес в еко-

номічній сфері); характеризуються взаємним 

зобов’язанням сторін, адже важливо не тіль-

ки чітке виконання приписів адміністративно-

правових норм суб’єктами підприємництва, 

але й обов’язок органів влади забезпечити 

ефек тивну реалізацію права на здійснення 

під приємницької діяльності; виникають у про -

цесі реалізації регуляторних функцій держави 

з метою задоволення приватних і публічних 

інтересів за ініціативою одного з учасників 

правовідносин; мають особливий правовий 

режим забезпечення законності та правового 

захисту — адміністративного чи судового 

[18, с. 11]. Однією з форм адміністративно-

правового регулювання підприємницької ді-

яльності О.В. Клим визначає здійснення 

юридично значимих дій (проведення держав-

ної реєстрації, видачу дозволів тощо) [18, 

с. 10]. 

На нашу думку, наведеним вище ознакам і 

визначенню «адміністративно-під приєм ни-

цьких» правовідносин можуть відповідати й 

організаційно-господарські правовідносини.

Характеризуючи організаційно-госпо дар ські 

зобов’язання, сучасний їх дослідник О.П. Віх-

ров виділяє три групи ознак: 1) притаманні 

усім правовідносинам зобов’язального харак-

теру; 2) характерні для господарських зо бо в’я-

зань у цілому; 3) специфічні ознаки ор га ні за-

ційно-господарських зобов’язань [10, с. 209—

217]. До числа останніх, на його думку, належать: 

а) специфічна сфера існування (процес ре-

гулювання господарської діяльності та уп-

равління нею). Управління господарською 

діяльністю О.П. Віхров визначає як цілеспря-

мовану діяльність з організації та забезпе чення 

господарювання відповідно до вимог суспіль-

ного господарського порядку, що здійснюєть-

ся на всіх рівнях національної економічної 

системи органами державної виконавчої вла-

ди та органами місцевого самоврядування, 

наділеними господарською компетенцією, а 

також громадянами, громадськими та іншими 

організаціями, які виступають засновниками 

суб’єктів господарювання чи здійснюють що-

до них організаційно-господарські повнова-

ження на основі відносин власності [10, с. 49]. 

У сучасній теорії господарського права управ-

ління економікою пов’язують з прийняттям 

компетентним органом юридично значущих 

рішень з оперативних питань господарського 

життя незалежно від підпорядкованості об’єк-

та управління суб’єкту [10, с. 59; 46, с. 411; 47, 

с. 21; 48, с. 30]; 

б) особливий суб’єктний склад (суб’єкт 

господарювання і суб’єкт організаційно-гос-

по дар ських повноважень). Причому важливе 

значення має те, що у цих відносинах орган 

державної влади (орган місцевого самовря-

дування) наділений господарською компе-

тен цією і реалізує цю компетенцію (органі-

за цій но-господарські повноваження) безпо-

середньо щодо суб’єкта господарювання [10, 

с. 75]. 

Питання про зміст господарської компе тен-

ції та її характер вирішується в науці по-різ-

ному [49, с. 58—59]. Щодо характеру госпо-

дарської компетенції, то І.М. Кравець фак-

тично заперечує її владний характер, вважаючи, 

що відповідні суб’єкти не уповноважені влад-

но керувати поведінкою суб’єктів господа рю-
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вання, вони лише (при регулюванні господар-

ської діяльності) упорядковують здійснення 

їхньої господарської діяльності [50, с. 46]. Вод-

ночас інші дослідники займають протилежну 

позицію, вказуючи на наявність у суб’єктів 

організаційно-господарських повноважень ком-

петенції з організації господарської діяльнос-

ті, управління іншими суб’єктами та / або 

конт ролю за їхньою діяльністю (Д.В. Зади-

хайло) [28, с. 311];

в) управлінсько-господарський (організа-

ційний) характер дій (утримання від дій), що 

виступають об’єктами цих зобов’язань; 

г) організаційно-майновий характер зо бо-

в’язань у тій мірі, у якій вони опосередковують 

організацію процесу переміщення майна в 

економіці. В.К. Мамутов зазначав, що такі від-

носини за змістом є насамперед господарськи-

ми, економічними, їх організаційні елементи 

визначаються їхнім економічним змістом і ви-

конують у них допоміжну роль [51, с. 12, 14].

Розглянемо ознаки «адміністративно-гос по-

дарських» відносин, які виділяють науковці.

Т.М. Кравцова визначила такі специфічні 

ознаки: 1) виникають у результаті правового 

регулювання відносин в процесі здійснення 

органами державної влади і органами місце-

вого самоврядування публічно-владних по-

вноважень у сфері господарювання; 2) опосе-

редковують процеси, пов’язані з участю дер-

жави в господарській діяльності; 3) особливий 

суб’єктний склад (обов’язкова участь держа-

ви); 4) державно-владний характер відносин 

(один із суб’єктів наділений державою влад-

ними повноваженнями щодо інших учасни-

ків); 5) можуть виникати за ініціативою будь-

якої сторони [3, с. 61]. 

Також пропонуються такі ознаки «ад мі-

ністративно-господарських» відносин [23, 

с. 176—179]: 

1) підпорядкованість одного учасника пуб-

лічно-правових відносин іншому — суб’єкту 

владних повноважень (ця ознака стосується 

лише деяких видів адміністративно-гос по дар-

ських відносин); 

2) можуть виникати лише у разі дії публічної 

адміністрації у спосіб та у межах, встановле-

них Конституцією та законами України; 

3) домінування у відносинах публічного ін-

тересу; 

4) зв’язок цих відносин з реалізацією пуб-

лічних завдань, тобто тих завдань, що відно-

сяться до виняткової компетенції держави в 

особі її органів або органів місцевого само-

врядування [52]; 

5) зовнішньо-організаційне спрямування та-

ких відносин (вони не можуть виникнути у 

внутрішньоорганізаційній діяльності пуб-

ліч ної адміністрації, їх обов’язковим учас-

ником є суб’єкт господарювання, який не вхо-

дить до сфери оперативного управління чи 

відання того або іншого суб’єкта публічної ад-

міністрації).

Як бачимо, адміністративістами не було за-

пропоновано таких ознак «адміністративно-

господарських» відносин, які б дозволяли ста-

вити питання про їхню відмінність від ор га-

нізаційно-господарських, поняття, ознаки і 

види яких уже легально закріплені в законо-

давстві. Не доводиться заперечувати владний 

характер повноважень органів державної влади 

у таких відносинах, наявність у них пов но ва-

жень із застосування державного примусу — 

інакше держава як така не могла би існувати у 

принципі. Можемо говорити лише про дещо 

різне тлумачення поняття управління еконо-

мікою (господарською діяльністю) в науках 

господарського й адміністративного права, а 

також підкреслення вченими-господарника-

ми наявності в організаційно-господарських 

правовідносинах не тільки організаційного, а 

й майнового (економічного) аспекту. Щодо 

тверджень адміністративістів про перевагу в 

адміністративно-господарських відносинах пуб-

лічних інтересів, то навіть визнання цього не 

означає необхідність зарахування цих відно-

син до числа адміністративних. Господарське 

право і законодавство виходить із того, що в 

процесі регулювання відносин у сфері госпо-

дарювання мають бути збалансовані приватні 

й публічні інтереси, що відображено у прин-

ципах господарювання, закріплених у ГК 

(ст. 6). Про це достатньо багато написано у 

правовій літературі [10, с. 203; 44, с. 37; 53]. 

Г.В. Пронська зазначала: реалії господарсько-

го життя свідчать, що в ньому немає у чистому 

вигляді ні управлінських, ні товарно-грошо-

вих відносин, рафінованих приватних чи пуб-

лічних інтересів [54, с. 481].

Оскільки зі змісту наукової літератури не 

вбачається специфіки «адміністративно-гос-

подарських» відносин, виникає достатньо дав-

но поставлене питання про співвідношення 

господарських (зокрема організаційно-гос по-
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дарських) та адміністративних відносин. До 

ньо го в останні роки звертався О.П. Віхров 

[10, с. 74—81]. Головним критерієм відме жу-

вання цих відносин він визнає те, що в ор-

га нізаційно-господарських правовідносинах 

ком петенція органу державної влади, органу 

місцевого самоврядування чи іншого органу 

щодо суб’єкта господарювання має госпо-

дарський характер, його повноваження є гос-

подарськими, причому він реалізує зазначену 

компетенцію безпосередньо щодо суб’єкта 

господарювання [10, с. 75, 76]. Ще один кри-

терій відмежування — те, що організаційно-

господарським правовідносинам, на відміну 

від адміністративних, «... у більшій мірі при-

таманна допустима диспозитивність, вони ви-

ступають як відносини партнерства, учасники 

яких спрямовують свою діяльність на рішення 

спільних завдань..., утвердження суспільного 

господарського порядку в економічній систе-

мі України» [10, с. 79]. На партнерський ха-

рактер відносин, зокрема, у сферах отримання 

ліцензій, дозволів, вказують і інші дослідники 

[55, с. 37—41; 44, с. 32]. Зауважимо, що ще в 

радянський період Г.Л. Знаменський стверд-

жував: вертикальні господарські відносини бу-

дуються не на прямому підпорядкуванні їх 

сторін, а на їхніх взаємних зобов’язаннях і 

рівному підпорядкуванні суспільному госпо-

дарському порядку [56, с. 54—55]. Науковці 

також підкреслюють поєднання в ор га ні за-

ційно-господарських відносинах організацій-

ної та майнової складових, внаслідок чого ор-

ганізаційні відносини у сфері господарюван-

ня набули нової якості, що дозволило виділи ти 

їх зі сфери адміністративно-правового регу-

лювання [57, с. 27].

Як зазначає О.П. Віхров, питання про роз-

межування господарських відносин з іншими 

суміжними відносинами саме по собі «...не 

має принципового значення у практиці госпо-

дарювання, а також і у господарсько-правовій 

теорії... у реальному житті господарські відно-

сини існують поруч з іншими видами відно-

син...» [10, с. 83—85]. Науковці неодноразово 

підкреслювали, що не буває «хімічно чистих» 

галузей права [58, с. 43]. Предмети галузей 

права перехрещуються. Для підвищення ефек-

тивності правового регулювання господар-

ської діяльності велике значення має забезпе-

чення взаємодії норм господарського права з 

нормами інших галузей [44, с. 35]. 

В.К. Мамутов зазначав, що система права — 

це не стільки диференціація, скільки інтегра-

ція правових норм та інститутів. Галузі права 

мають спільні зони, сфери спільної взаємодії. 

Узгодження, інтеграція важливіша за теоре-

тичне розмежування [44, с. 37]. Господарське 

право має серйозний потенціал удосконален-

ня правового регулювання дозвільних відно-

син у сфері господарської діяльності та ін ших 

організаційно-господарських відносин, адже 

воно базується на поєднанні публічних і при-

ватних елементів у правовому регулюванні. 

Висновки. Вважаємо, що легальне визнання 

госпо дар ських правовідносин у сфері управ-

ління господарською діяльністю не варто 

перегля дати після десятиріччя доволі успіш-

ної дії Господарського кодексу України. Нау-

ковці в галузі адміністративного права, як по-

казало наше дослідження, не запропонували 

переконли вих аргументів на користь зміни га-

лузевого регулювання відповідних відносин.

Треба визнати, що у сфері виникнення та 

реалізації відносин з видачі документів доз-

вільного характеру, як різновиду відносин з 

надання адміністративних послуг, наявні ок-

ремі аспекти, що потребують ад мі ні стратив-

но-правового впливу (питання орга нізації ді-

яльності центрів надання адміні стративних 

послуг, взаємодії дозвільних органів та адмі ні-

страторів). Однак це не заперечує господар-

сь ко-правової природи цих відносин і необ-

хідності в господарсько-правових ме ханізмах 

реалізації державного впливу на них. 

У доз вільних відносинах наявні елементи, які 

не мо жуть бути в принципі врегульовані ад мі-

ні ст ра тивно-правовими засобами. Наприклад, 

відно сини з притягнення до відповідальності 

суб’єктів господарювання, які порушують до-

звільне законодавство, регулюються господар-

ським законодавством (розд. V ГК, спеціальні 

закони); розробки науковців галузі адмініст-

ративного права у цій сфері — питання неод-

нозначне, враховуючи легальність госпо дар-

сько-пра во вої відповідальності й актуальний 

стан пра вового регулювання адміністративної 

від по ві даль нос ті. 

У закордонній практиці застосовуються 

механізми обігу прав за деякими документами 

дозвільного характеру (наприклад, згідно з За-

коном Грузії «Про ліцензії і дозволи» від 

24.06.2005 (п. «д» ст. 3), Законом Казахстану 

«Про дозволи і повідомлення» від 16.05.2014 
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(п. 11 ст. 1)), що є перспективним для право-

вого регулювання в Україні. І це питання та-

кож не може бути вирішене адмі ні ст ративно-

правовими засобами. 

Практика не вимагає накопичення нових 

кодексів, які би регулювали відносини з уп-

равління господарською діяльністю, у тому 

числі відносини з видачі й анулювання доку-

ментів дозвільного характеру. Адже законо-

давчих актів, які регулюють такі відносини, 

достатньо багато і, зважаючи на їх комплекс-

ний характер, не уявляється за можливе скасу-

вання цих актів на користь адміністративно-

процедурного кодексу чи іншого подібного 

закону. Чинні законодавчі акти, що регулюють 

дозвільні відносини у сфері господарської ді-

яльності, потребують удосконалення, узгод-

ження з профільними законами у сфері до-

звільної системи та надання адміністративних 

послуг, і саме таким шляхом найкраще вирі-

шити ці проблеми. 

Видається очевидним, що доки практика не 

сигналізує про складнощі у законодавчому ре-

гулюванні організаційно-господарських відно-

син за допомогою наявного господарсько-пра-

вового інструментарію, говорити про розробку 

нових кодексів і кардинальну зміну га лузевого 

регулювання цих відносин зарано. Як зазна-

чалось вище, на дозвільні відносини у сфері 

господарської діяльності, як і на інші відно-

сини у сфері управління економікою, ад мі ні с т-

ративно-правового впливу недостатньо на су-

часному етапі розвитку економіки. 
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ОТДЕЛЬНЫЕ ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ ВОПРОСЫ 

ОРГАНИЗАЦИОННО-ХОЗЯЙСТВЕННЫХ 

ОТНОШЕНИЙ (НА ПРИМЕРЕ 

РАЗРЕШИТЕЛЬНЫХ ОТНОШЕНИЙ 

В СФЕРЕ ХОЗЯЙСТВЕННОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ) 

Анализируются теоретические вопросы организацион-

но-хозяйственных отношений в свете новой теории так 

на зываемых административно-хозяйственных отноше-

ний, признаки организационно-хозяйственных отноше-

ний соотносятся с предложенными в литературе приз-

наками «административно-хозяйственных» отношений. 

Также критически анализируется вопрос о необходимо-

сти специального административно-правового регули-

рования «административно-хозяйственных» отношений 

в системе законодательства Украины. 
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SOME THEORETICAL QUESTIONS 

OF ORGANIZATIONAL ECONOMIC RELATIONS 

(WITH AN EXAMPLE OF PERMISSIVE RELATIONS 

IN A SPHERE OF ECONOMIC ACTIVITY) 

Theory of organizational economic relations is analyzed in 

the article in terms of so called administrative economic rela-

tions, peculiarities of organizational economic relations are 

compared with peculiarities of «administrative economic» re-

lations that are defined in a scientific literature. Also author 

critically analyzed a question about necessity of special ad-

ministrative legal regulation of «administrative economic» re-

lations in Ukrainian legislative system. 
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